
 

Kleine Anfrage 

Günter Rudolph (SPD) und Regine Müller (SPD) vom 04.06.2020 

Radverkehr im Schwalm-Eder-Kreis 

und  

Antwort  

Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Gerade in Zeiten der Corona-Pandemie ist das Radfahren wichtiger denn je, um fit zu bleiben und sich vor 
möglichen Ansteckungen zu schützen. In Hessen kommt der Ausbau der Radwege leider nur im Schnecken-
tempo voran: von den geplanten 59 Radwegen sind bisher erst 8 Radwege umgesetzt. 
 

Vorbemerkung Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen: 
Der Radverkehr ist – unabhängig von der aktuellen Corona-Pandemie – ein wichtiger Teil der 
Mobilität im Alltag und in der Freizeit. Auf dieser Basis hat die Landesregierung die Weiterent-
wicklung des Radverkehrs in Hessen auf eine solide Grundlage gestellt und insbesondere den 
Alltagsverkehr stärker als in den Jahrzehnten vorher in den Fokus genommen. 
 
Gemeinsam mit Expertinnen und Experten aus Wissenschaft, Verwaltung und insbesondere aus 
den Kommunen wurde die Nahmobilitätsstrategie für Hessen entwickelt, die als Leitlinie für die 
Stärkung der Nahmobilität in Hessen dient. Zentrale Aufgabe für den Radverkehr ist die Schaf-
fung eines flächendeckenden Radnetzes in Hessen einschließlich von Radabstellanlagen, wegwei-
sender Beschilderung und weiterer Infrastrukturelemente. Dieses Netz umfasst unterschiedliche 
Führungsformen wie Radwege, Fahrradstraßen, Tempo 30 Zonen, Wirtschaftswege und weitere 
Führungen im Mischverkehr. Der Großteil dieses Netzes liegt bei den Kommunen. Von den rund 
25.000 im Radroutenplaner Hessen enthaltenden Verbindungen liegen rund 88 % in der Verant-
wortung von Kreisen, Städten und Gemeinden. Die Stärkung des Radverkehrs kann deshalb nur 
im Zusammenwirken von Bund, Land und Kommunen gelingen. 
 
Deshalb unterstützt das Land Hessen die Kommunen durch die gemeinsame Nahmobilitätsstrate-
gie, den Wissenstransfer und Erfahrungsaustausch im Rahmen der Arbeitsgemeinschaft Nahmo-
bilität Hessen (AGNH) und die finanzielle Förderung von Maßnahmen. 
 
Auf Basis der Nahmobilitätsstrategie für Hessen werden die Kommunen fachlich aktiv unterstützt, 
z.B. mit der Erarbeitung von Qualitätsstandards und Musterlösungen, der landesweiten Identifi-
zierung von Korridoren für Radschnell- bzw. Raddirektverbindungen, dem Rad-Hauptnetz, sowie 
Leitfäden und Handbüchern. 
 
In den Jahren 2014 bis 2019 wurden Maßnahmen der Kommunen im Rad- und Fußverkehr im 
Umfang von rund 50,5 Mio. € gefördert. Seit dem Jahr 2020 stehen pro Jahr ca. 23,5 Mio. € zur 
Verfügung. 
 
Alle Informationen zur Unterstützung der Kommunen stehen unter www.nahmobil-hessen.de zur 
Verfügung. Das Portal ist darauf ausgerichtet, die Vielzahl an Informationen den verantwortlichen 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern in den Kommunen einfach zugänglich zu machen. Dies reicht 
bis zu Muster-Ausschreibungen. Darüber hinaus bietet Hessen Mobil mit den Kompetenzzentren 
Nord und Süd Verkehrsinfrastrukturförderung ein umfangreiches Beratungsangebot zur finanzi-
ellen Förderung und unterstützt die Antragsstellung aktiv. 
 
An Bundesstraßen verlaufen in Hessen rund 1.700 Kilometer und an Landesstraßen rund 1.400 
Kilometer Radwege. Für die straßenbegleitenden (unselbstständigen) Radwege nimmt Hessen 
Mobil die Aufgabe des Baulastträgers für den Bund bzw. das Land wahr. Im Jahr 2020 werden 
an 10 Bundes- und Landesstraßen Radwege neu- bzw. ausgebaut und auf einer Länge von ca. 9,3 
Kilometern saniert. Die Mittel für die Radwege an Landesstraßen sollen von 3,7 Mio. € im Jahr 
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2019 auf 17 Mio. € im Jahr 2024 steigen; an Bundesstraßen von 4,2 Mio. € im Jahr 2019 auf 
durchschnittlich 13,5 Mio. € pro Jahr bis zum Jahr 2024. Dafür werden bei Hessen Mobil ab dem 
Jahr 2020 20 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zusätzlich für den Radverkehr zur Verfügung ste-
hen. Hierbei stehen der Bau neuer und die Sanierung bestehender Radwege an den Bundes- und 
Landesstraßen im Fokus. 
 
Im Rahmen der Sanierungsoffensive wurden bereits im Jahr 2016 die Planungen für 59 neue 
Radwege an Landesstraßen zusätzlich in die Programmplanung bei Hessen Mobil aufgenommen. 
Davon sind acht Projekte abgeschlossen, 46 in unterschiedlichen Stadien in Bearbeitung. Fünf 
Projekte sind aus der Sanierungsoffensive herausgefallen, weil z.B. Straßen, an denen die Rad-
wege gebaut werden sollten, zu Kreis- oder Gemeindestraßen herabgestuft wurden. 
 
Zudem wurden zusätzlich 40 Radwegeprojekte, die relativ zügig geplant und umgesetzt werden 
können, identifiziert. Diese zusätzlichen Radwegprojekte der Sanierungsoffensive können durch 
die jeweiligen Kommunen im Rahmen einer Kooperation mit dem Land umgesetzt werden. Die 
den Kommunen angebotene Zusammenarbeit ist für beide Seiten von Vorteil: Das Land wird bei 
der Umsetzung von Radwegemaßnahmen durch die Kommunen unterstützt und die Kommunen 
profitieren durch die neue Infrastruktur in ihrer Gemarkung, die früher realisiert werden kann. 
Bereits 19 Kommunen haben eine entsprechende Vereinbarung mit Hessen Mobil geschlossen.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1. In welchem Zustand sind die Radwege an Landesstraßen im Schwalm-Eder-Kreis? 
 

Im Jahr 2018 wurden die Radwege an Bundes- und Landesstraßen in den Kreisen Main-Kinzig, 
Vogelsberg, Wetterau und Fulda erfasst und bewertet. Im Jahr 2019 wurden die Radwege an 
Bundes- und Landesstraßen in den restlichen Landkreisen in Hessen erfasst. Die Auswertung und 
Bewertung für diese Kreise ist bisher noch nicht abgeschlossen. 
 
Frage 2. Wie viele Radwege wurden seit 2008 vom Land saniert im Schwalm-Eder-Kreis? 
 
Erst ab Ende 2017 wurden bestehende Radwege an Landesstraßen saniert. Die einzelnen Projekte 
können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 
 

Kreis Straße Projektbezeichnung Länge (km) 
Bauzeit-

ende 

Bergstraße L 3408  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Birkenau - Birkenau/Reisen 

0,4 2018 

Bergstraße L 3261  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Biblis/Wattenheim - Biblis 

1,1 2018 

Bergstraße L 3411  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Wehrzollhaus - Lampertheim/Hof-
heim 

1,1 2018 

Bergstraße L 631 
Sanierung eines Radweges zwischen 
Viernheim - Heddesheim 

0,3 2019 

Bergstraße L 3111 
Sanierung eines Radweges zwischen 
Viernheim - Weinheim/Lützelsachsen 

0,3 2019 

Darmstadt-Dieburg L 3097  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Pfungstadt/Eschollbrücken - Darm-
stadt 

3,8 2018 

Darmstadt-Dieburg L 3303  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Pfungstadt - Anschl. B 426 

0,3 2018 

Darmstadt-Dieburg L 3100  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Zwingenberg - Alsbach-Hähn-
lein/Alsbach 

0,5 2018 

Darmstadt-Dieburg L 3104 
Sanierung eines Radweges zwischen 
Roßdorf - Anschl. B 26 

1,0 2018 

Darmstadt-Dieburg L 3099  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Ober-Ramstadt/Nieder Modau - 
Ober-Ramstadt  

0,3 2018 

Darmstadt-Dieburg L 3116  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Schaafheim - Babenhausen (punktuell) 

0,6 2018 

Groß-Gerau L 3040  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Gustavsburg - Anschlussstelle Gins-
heim/Gustavsburg 

0,1 2018 

Groß-Gerau L 3112  

Sanierung eines Radweges zwischen 
Gernsheim - Anschlussstelle Gerns-
heim und zwischen Anschlussstelle 
Gernsheim - Alsbach-Hähnlein/Hähn-
lein 

2,6 2019 
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Kreis Straße Projektbezeichnung Länge (km) 
Bauzeit-

ende 

Groß-Gerau L 3012  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Trebur/Astheim - Trebur und zwi-
schen Trebur - Abzweig K 159 

2,5 2019 

Lahn-Dill-Kreis L 3376  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Wetzlar/Hermannstein - Aßlar 

1,1 2019 

Main-Kinzig-Kreis L 3268 
Sanierung eines Radweges zwischen 
Maintal/Bischofsheim - Maintal/Dör-
nigheim 

2,4 2018 

Main-Kinzig-Kreis L 3008 
Sanierung eines Radweges zwischen 
Hanau/Hohe Tanne - Hanau (Wil-
helmsbad) 

0,6 2019 

Main-Kinzig-Kreis L 3339 
Sanierung eines Radweges zwischen 
Anschl. K 861 - Langenselbold 

0,6 2019 

Main-Taunus-Kreis L 3006  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Eschborn - Steinbach (Eschborner 
Straße) 

1,0 2018 

Main-Taunus-Kreis L 3366  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Flörsheim/Weilbach - Hatters-
heim/Eddersheim 

0,1 2018 

Offenbach L 3001  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Dreieich/Offenthal - Dietzenbach/He-
xenberg 

0,4 2018 

Rheingau-Taunus-
Kreis 

L 3026 
Sanierung eines Radweges zwischen 
Idstein - Idstein/Wörsdorf 

1,1 2018 

Rheingau-Taunus-
Kreis 

L 3037 
Sanierung eines Radweges zwischen 
Schlangenbad/Bärstadt - Schlangen-
bad/Wambach 

1,7 2018 

Stadt Frankfurt L 3016 
Sanierung eines Radweges zwischen 
Liederbach/Oberliederbach - An-
schlussstelle Kelkheim 

1,5 2018 

Stadt Wiesbaden L 3037 
Sanierung eines Radweges in Wiesba-
den, New-York-Straße 

0,4 2019 

Vogelsberg L 3140  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Schlitz/Hutzdorf - Schlitz/Ober Weg-
furth - Schlitz/Unter Wegfurth 

3,8 2018 

Waldeck-Franken-
berg 

L 3393  
Sanierung eines Radweges zwischen 
Bontkirchen - Diemelsee 

4,8 2018 

Wetteraukreis L 3186 
Sanierung eines Radweges zwischen 
Anschl. B 455 - Reichelsheim/Beien-
heim 

1,6 2018 

Wetteraukreis L 3189 
Sanierung eines Radweges zwischen 
Anschl. K 232 - Limeshain/Rommel-
hausen 

0,7 2019 

 
Frage 3. Wie viele Radwege wurden seit 2008 vom Land neu gebaut im Schwalm-Eder-Kreis? 
 

Die ab dem Jahr 2008 neu- bzw. ausgebauten Radwege an Landesstraßen können der nachfolgen-
den Tabelle entnommen werden. 
 

Kreis Straße Projektbezeichnung Länge (km) 
Bauzeit-

ende 

Bergstraße L 3111 
Bau eines Radweges zwischen Lam-
pertheim/Hüttenfeld und Lorsch 

2,0 2008 

Bergstraße L 3398 
Bau eines Radweges zwischen Hep-
penheim und Abzweig L 3111 (Hüt-
tenfeld) 

1,7 2009 

Bergstraße L 3261  
Bau eines Radweges zwischen Lam-
pertheim/Rosengarten und Wehrzoll-
haus 

0,6 2016 

Darmstadt-Dieburg L 3303 
Bau eines Radweges zwischen 
Pfungstadt und Griesheim (Lücken-
schluss) 

1,1 2010 

Darmstadt-Dieburg 
L 3303 
L 3103  

Bau eines Radweges zwischen Ab-
zweig B 3 (Jugenheim) und Pfungs-
tadt 

3,3 2012 
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Kreis Straße Projektbezeichnung Länge (km) 
Bauzeit-

ende 

Darmstadt-Dieburg L 3065  
Bau eines Radweges zwischen Groß-
Umstadt und Groß-Umstadt/Klein-
Umstadt 

0,8 2012 

Darmstadt-Dieburg L 3112  
Bau eines Radweges zwischen Als-
bach-Hähnlein/Hähnlein und Alsbach-
Hähnlein/Alsbach 

3,1 2015 

Darmstadt-Dieburg L 3115  
Bau eines Radweges zwischen Roß-
dorf/Gundernhausen und Groß-Zim-
mern 

2,4 2017 

Darmstadt-Dieburg L 3094  Ausbau von 2 Radwegen in Dieburg 0,5 2019 

Fulda L 3139 
Bau eines Radweges zwischen 
Fulda/Lehnerz und Fulda/Niesig 

0,6 2009 

Fulda L 3378 
Bau eines Radweges zwischen 
Fulda/Lehnerz und Fulda/Bernhards, 
2. Bauabschnitt 

0,3 2009 

Fulda L 3139 
Bau eines Radweges zwischen 
Fulda/Haimbach und Fulda/Mittel-
rode 

1,9 2019 

Fulda L 3458 
Bau eines Radweges zwischen Ebers-
burg/Ried und Ebersburg/Schmalnau 

0,7 2019 

Gießen L 3093 
Bau eines Rad- und Gehweges zwi-
schen Lollar/Odenhausen und Fron-
hausen 

1,0 2010 

Gießen L 3130  
Bau eines Rad- und Gehweges zwi-
schen Gießen und Linden/Leihgestern 

2,7 2014 

Gießen L 3054  
Bau eines Radweges zwischen Kreis-
grenze und Gießen/Lützellinden, ein-
schl. UF A 45 

0,9 2018 

Groß-Gerau L 3094 
Bau eines Radweges zwischen Bi-
schofsheim und Groß-Gerau (Groß-
Gerau Im Schachen) 

0,3 2019 

Kassel L 3219  
Bau eines Radweges zwischen Bauna-
tal/Altenbauna und Kassel 

1,6 2017 

Kassel L 3218 
Bau eines Radweges zwischen Schau-
enburg/Elgershausen und Bauna-
tal/Altenritte 

0,3 2017 

Kassel L 3203  
Bau eines Geh- und Radweges zwi-
schen Fuldabrück und Lohfelden (Be-
reich Rasthof Kassel) 

0,3 2018 

Kassel L 3203  
Bau eines Radweges zwischen Lohfel-
den und Fuldabrück/Bergshausen 

0,2 2019 

Limburg-Weilburg L 3278 
Bau eines Radweges zwischen Hada-
mar und Hadamar/Niederzeuzheim, 
2. Bauabschnitt 

1,0 2008 

Main-Kinzig-Kreis L 3309 
Bau eines Radweges zwischen Ab-
zweig K 859 (Klein-Auheim) und Ab-
zweig K 859 (Groß-Auheim) 

1,1 2009 

Main-Kinzig-Kreis L 3309  
Bau eines Radweges in der Orts-
durchfahrt Großkrotzenburg 

0,5 2012 

Main-Kinzig-Kreis L 3008  
Bau eines Radweges zwischen Ha-
nau/Mittelbuchen und Hanau (Wil-
helmsbad) 

1,0 2015 

Main-Taunus-Kreis L 3017 
Bau eines Radweges zwischen Flörs-
heim und Flörsheim/Wicker 

1,1 2008 

Main-Taunus-Kreis L 3011 
Bau eines Radweges in der Orts-
durchfahrt Eppstein (Süd) bis Park-
platz 

1,1 2009 

Main-Taunus-Kreis L 3016 
Bau eines Radweges zwischen Kelk-
heim/Münster und Liederbach am 
Taunus 

3,3 2009 

Main-Taunus-Kreis L 3011 
Bau eines Radweges in der Orts-
durchfahrt Eppstein/Vockenhausen 
"Goldbachpark" 

0,7 2010 

Main-Taunus-Kreis L 3011  
Bau eines Radweges zwischen Hat-
tersheim/Okriftel und Hattersheim  

0,5 2016 
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Kreis Straße Projektbezeichnung Länge (km) 
Bauzeit-

ende 

Marburg-Bie-
denkopf 

L 3073 
Bau eines Radweges zwischen Amö-
neburg (Brücker Mühle) und Stadtal-
lendorf/Schweinsberg 

1,6 2008 

Marburg-Bie-
denkopf 

L 3090 
Bau eines Radweges zwischen Mar-
burg/Bortshausen und Ebsdorfer-
grund/Ebsdorf 

1,5 2010 

Marburg-Bie-
denkopf 

L 3048 
Bau eines Radweges zwischen Fron-
hausen/Hassenhausen und Ebsdorfer-
grund/Hachborn 

3,1 2010 

Marburg-Bie-
denkopf 

L 3125  
Bau eines Radweges zwischen Ebs-
dorfergrund/Beltershausen und Mar-
burg, 1.Bauabschnitt 

1,7 2018 

Offenbach L 3117 
Bau eines Radweges zwischen 
Obertshausen und Heusenstamm 

1,1 2009 

Offenbach L 3317  
Bau eines Radweges zwischen Drei-
eich/Götzenhain und Neu-Isenburg 

3,4 2017 

Rheingau-Taunus-
Kreis 

L 3035 
Bau eines Radweges zwischen Eltville 
und Kiedrich 

1,6 2008 

Schwalm-Eder L 3214 
Bau eines Rad- und Gehweges bei 
Fritzlar (Nord), 2. Bauabschnitt 

0,3 2009 

Werra-Meißner-
Kreis 

L 3238  
Bau eines Radweges zwischen Hes-
sisch-Lichtenau/Walburg und Hes-
sisch-Lichtenau/Velmeden 

1,2 2013 

Werra-Meißner-
Kreis 

L 3238  
Bau eines Radweges zwischen Hes-
sisch-Lichtenau/Velmeden und Groß-
almerode/Laudenbach 

2,0 2018 

Wetteraukreis L 3191 
Bau eines Radweges zwischen Li-
meshain/Hainchen und Alten-
stadt/Lindheim 

1,8 2009 

 
Frage 4. Wie viele Radwege sind derzeit in Planung im Schwalm-Eder-Kreis? 
 
Die derzeit in Planung befindlichen Radwege an Landes- und Bundesstraßen können den nachfol-
genden Tabellen entnommen werden. 
 
In Planung befindliche Radwege an Bundesstraßen:  
 

Landkreis Straße Projektbezeichnung 
aktuelle 
Länge 
(km) 

aktuelle  
Phase 

Bergstraße B 460  
Heppenheim Ortsteil Kirschhausen - 
Wald Erlenbach 

4,8 Vorentwurf 

Darmstadt-Dieburg B 3  
Anschlussstelle Darmstadt/Eberstadt 
– Eberstadt 

0,4 
Voruntersu-
chung 

Darmstadt-Dieburg B 26  
Münster/Altheim - Ortsdurchfahrt 
Babenhausen entlang der B26 

6,3 Vorentwurf 

Darmstadt-Dieburg B 449  Querungshilfe bei Darmstadt R 8 0,3 Vorentwurf 
Fulda B 458  Radweg Fulda (L 3174) – Dipperz 1,3 Vorentwurf 

Gießen B 49  
Rad-/Gehweg Gießen-Buseck/Op-
penrod 

5,9 Vorentwurf 

Gießen B  49  
Radweg Grünberg-Mücke/Flensun-
gen 

4,5 Vorentwurf 

Gießen B 49  
Rad-/Gehweg Ortsdurchfahrt Grün-
berg 

1,1 Vorentwurf 

Groß-Gerau B 44  
Frankfurter Str. - Wageninger Str. 
bei Mörfelden 

0,4 Vorentwurf 

Groß-Gerau B 44  
Gernsheim, Knotenpunkt B 426/ 
L 3112 (Pfungstädter Straße), 
Anpassung Radweg 

0,2 
Voruntersu-
chung 

Groß-Gerau 
B 44  
B 42  

Lückenschluss Rad- und Gehweg 
Groß - Gerau - Büttelborn Kappen-
verbreiterung A67 Überführung  
B 42/B44 und B 44 Unterführung 
Taunusstraße 

1,1 
Voruntersu-
chung 

Groß-Gerau B 486  
Neubau eines Radweges zwischen 
Mörfelden und der Anschlussstelle 
Langen - Mörfelden - Lückenschluss 

1,3 
Voruntersu-
chung 
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Landkreis Straße Projektbezeichnung 
aktuelle 
Länge 
(km) 

aktuelle  
Phase 

Hochtaunuskreis B 456  
Radweg Bad Homburg/Dornholzhau-
sen - L 3041 

1,3 Vorentwurf 

Limburg-Weilburg B 8  B 8 Radweg Limburg – Elz 0,8 Vorentwurf 

Main-Kinzig-Kreis B 8  
Frankfurt (Kreisgrenze Main-Kinzig-
Kreis)-Maintal/Bischofsheim (K985) 

1,7 
Voruntersu-
chung 

Main-Kinzig-Kreis B 43  
Mühlheim/Dietesheim - Ha-
nau/Steinheim 

2,2 
Voruntersu-
chung 

Main-Taunus-Kreis B 40  
B 40/B 519 Radweg Flörs-
heim/Weilbach - Hofheim/Marxheim 

2,2 Vorentwurf 

Marburg-Bie-
denkopf 

B 453  
B 453 Radweg Dautphetal/Morns-
hausen - Dautphetal/Amelose 

0,6 Vorentwurf 

Offenbach B 486  
Radweg Langen - Dreieich/Offenthal 
(von Koberstädter Str. bis Geißberg 
Philippseicher Str.) 

2,5 Vorentwurf 

Rheingau-Taunus-
Kreis 

B 42  
Radwegeverbindung zwischen 
Rheinradweg und Ortsdurchfahrt Rü-
desheim 

0,5 Vorentwurf 

Schwalm-Eder-Kreis B 3  
Jesberg - Zwesten/Oberurff, Rad-/ 
Gehweg 

2,0 Bauentwurf 

Vogelsbergkreis B 62  
Rad-/Gehweg Alsfeld/Leusel - Als-
feld/Angenrod 

1,6 Vorentwurf 

Waldeck-Franken-
berg 

B 252  
Twistetal Berndorf - Twistetal/ 
Twiste komb. Rad-/Gehweg 
2.Bauabschnitt 

1,2 
Planung 
fertig 

Wetteraukreis B 3  
Karben/Okarben - Wöllstadt/Nieder-
Wöllstadt 

1,5 Vorentwurf 

Wetteraukreis B 275  Ranstadt - Ortenberg/Selters 4,2 Baurecht 
Wetteraukreis B 455  Rad-/Gehweg Friedberg-Dorheim 1,2 Vorentwurf 

Wetteraukreis 
B 455  
B 275  

Rosbach/Ober-Rosbach - Friedberg 4,1 
Voruntersu-
chung 

 
In Planung befindliche Radwege an Landesstraßen: 
 

Landkreis Straße Projektbezeichnung 
aktuelle 
Länge 
(km) 

aktuelle  
Phase 

Bergstraße L3111  Viernheim – Hüttenfeld 5,4 Baurecht 

Bergstraße L3111  
Neubau eines Radweges bei Lorsch 
(Lückenschluss) 

0,2 Vorentwurf 

Bergstraße L3120  Mörlenbach – Bonsweiher 0,9 Bauentwurf 

Bergstraße L3398  
Hüttenfeld - Heppenheim (Lücken-
schluss) 

1,2 Bauentwurf 

Bergstraße 
L3111  

Viernheim - Landesgrenze (Rich-
tung Lützelsachsen) 
 

0,8 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Darmstadt-Dieburg L3097  
Querungshilfe R 8 bei Darmstadt 
(Messel) 

0,2 Bauentwurf 

Darmstadt-Dieburg L3100  
Radweg von Malchen bis zur B 426 
(Eberstadt) - Lückenschluss 

1,2 Vorentwurf 

Darmstadt-Dieburg L3104  Radweg Ober - Ramstadt – Roßdorf 2,2 Vorentwurf 

Darmstadt-Dieburg L3115  

Radweg mit Ausbau der Strecke 
zwischen Groß-Zimmern und Klein-
Zimmern mit Unterführung Katzen-
graben und Unterführung Flutgra-
ben bei Groß-Zimmern 

1,2 Baurecht 

Darmstadt-Dieburg L3413  
Radweg von Groß - Umstadt nach 
Raibach 

1,7 Vorentwurf 

Darmstadt-Dieburg L3115 Schaafheim - Landesgrenze 1,4 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Fulda L2304  
Radweg zwischen Kalbach/Heubach 
und Kalbach/Uttrichshausen 

3,4 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Fulda L3079  
Radweg Fulda - Fulda/Lehnerz 
(Leipziger Straße) inkl. Kreisver-
kehrsplatz 

0,2 Vorentwurf 
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Landkreis Straße Projektbezeichnung 
aktuelle 
Länge 
(km) 

aktuelle  
Phase 

Fulda L3258  
Radweg zwischen Ebersburg-
Weyhers und Ried 

0,7 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Fulda L3377  
Radweg Künzell/Dirlos - Kün-
zell/Dietershausen 2. Bauabschnitt 

3,5 Vorentwurf 

Fulda L3418  

Radweg Anschlussstelle B 458 
Fulda/Petersburger Str. - 
Anschlussstelle L 3079 Fulda/Leh-
nerz 

2,7 Vorentwurf 

Gießen L3093  
Verlegung Lahntalradweg Lol-
lar/Odenhausen-Röderheide 

0,1 Baurecht 

Gießen L3128  
Buseck/Alten-Buseck - 
Buseck/Großen-Buseck 

1,6 Vorentwurf 

Gießen L3128  
Rad-/Gehweg Gießen/Wieseck-Bus-
eck/Alten Buseck 

1,9 
Planung 
fertig 

Groß-Gerau 
L3012  
B 519  

Trebur - Rüsselsheim (Abschnitt K 
159 - Ortsdurchfahrt Rüsselsheim) 

3,6 
Voruntersu-
chung 

Groß-Gerau L3040  
Nauheim - Rüsselsheim  inkl. 2 
Knotenpunkte (Abschnitt 2) 

0,8 Vorentwurf 

Groß-Gerau 
L3040  
L3482  

Radweg Nauheim Schillerstr. - 
Knotenpunkt L 3040/L 3094 

1,2 Vorentwurf 

Groß-Gerau L3094  Kornsand – Geinsheim 3,2 Vorentwurf 

Groß-Gerau L3094  
Radweg Groß-Gerau - Nauheim (Im 
Schachen - L 3040) 

1,1 Vorentwurf 

Groß-Gerau L3094  

Ausbau Knotenpunkt Oppenheimer 
Straße in Groß - Gerau einschl. 
Rad- und Gehweg zwischen Oppen-
heimer Straße und Nordring 

0,7 Baurecht 

Groß-Gerau L3361 Biebesheim - Gernsheim 1,5 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Groß-Gerau L3482  K 159 - Nauheim (Schillerstraße) 1,5 Vorentwurf 

Groß-Gerau L3482  
Radweg Bauschheim - Nauheim 
zwischen L 3012 - K 159  

0,8 Vorentwurf 

Groß-Gerau L3482  
Radweg Umspannwerk Bauscheim - 
L 3012 

1,2 Vorentwurf 

Groß-Gerau L3482  
Radweg Anschlussstelle Bischofs-
heim - Umspannwerk Bauschheim 

2,3 Vorentwurf 

Hersfeld-Rotenburg L3172  
Radweg zwischen Philippst-
hal/Heimboldshausen und Philippst-
hal/Harnrode 

0,5 
Voruntersu-
chung 

Hersfeld-Rotenburg L3172 Radweg Heringen/Leimbach 0,5 
Planung 
durch Stadt 

Hochtaunuskreis L3019  
Radweg Oberursel/Weißkirchen  - 
Frankfurt Riedberg (Altenhöferal-
lee) 

1,4 Vorentwurf 

Hochtaunuskreis L3019  
Radweg Kalbach (Weißenkirchner 
Berg) - Frankfurt Bonames 

1,1 Vorentwurf 

Hochtaunuskreis L3041  
Radweg B 456 - Friedrichs-
dorf/Köppern 

1,8 Vorentwurf 

Hochtaunuskreis L3041  
Radweg Lochmühle - Köppern (Er-
neuerung/Verbreiterung des vorh. 
Radweges) 

3,0 Vorentwurf 

Kassel L3210 
Trendelburg/Eberschütz - Hofgeis-
mar/Hümme 

0,6 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Lahn-Dill-Kreis L3052  
Radweg Leun (R7) - Beginn 
Braunfels (L 3451) 

3,1 Vorentwurf 

Lahn-Dill-Kreis L3451  Radweg Dutenhofen 0,9 Vorentwurf 

Limburg-Weilburg L3020  
Ortsdurchfahrt Weilburg Löhnber-
ger Weg 

0,8 Baurecht 

Limburg-Weilburg L3044  
Kallenbachradweg Löhnberg/Obers-
hausen-Löhnberg; 3. Bauabschnitt 

0,5 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Limburg-Weilburg L3063  
Villmar/ Aumenau (K469) - Ab-
zweig WW Richtung Fürfurt 

0,1 Baurecht 
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Landkreis Straße Projektbezeichnung 
aktuelle 
Länge 
(km) 

aktuelle  
Phase 

Limburg-Weilburg L3278  
Radweg Hadamar/Oberzeuzheim-
Hadamar/Steinbach 

1,2 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Main-Kinzig-Kreis L3193  
Erlensee/Rückingen (Bärensee) - 
Erlensee (Fliegerhorst) 

0,4 Baurecht 

Main-Kinzig-Kreis L3195  
Bruchköbel (Geschwister-Scholl-
Str.) - Bruchköbel/Roßdorf 

0,7 Baurecht 

Main-Kinzig-Kreis L3209  
Anschluss L 3205 - Maintal (Hoch-
stadt) 

1,8 Vorentwurf 

Main-Taunus-Kreis L3006  
Radweg Hattersheim/Okriftel 
(Rheinstr.) 

0,5 Vorentwurf 

Main-Taunus-Kreis L3011  
Rad-/Gehweg Hofheim-Ortsteil 
Lorsbach 

2,8 Vorentwurf 

Main-Taunus-Kreis L3011  
Radweg zwischen Eppstein und 
Lorsbach 

1,8 Vorentwurf 

Main-Taunus-Kreis L3028  
Radweg Hochheim - Wiesba-
den/Delkenheim 

0,6 Vorentwurf 

Main-Taunus-Kreis L3265  
Radweg Flörsheim/Weilbach – Hat-
tersheim 

3,5 Vorentwurf 

Main-Taunus-Kreis L3367  
Radweg Eschborn/Niederhöchstadt 
– Steinbach 

1,3 Baurecht 

Marburg-Bie-
denkopf 

L3091  
Geh-/Radweg zwischen Wet-
ter/Amönau und Wetter 

0,9 Baurecht 

Marburg-Bie-
denkopf 

L3092  Radweg Caldern - B 62 0,6 Vorentwurf 

Marburg-Bie-
denkopf 

L3092  
L 3092 Radweg Marburg – Lahn-
berge 

3,6 
Voruntersu-
chung 

Marburg-Bie-
denkopf 

L3125  
Radweg Ebsdorfergrund Beltershau-
sen – Marburg 

2,6 Vorentwurf 

Offenbach L2310  
Radweg zw. Mainhausen (K 185) 
und Anschlussstelle Mainhausen (A 
45) 

1,3 Vorentwurf 

Offenbach L2310  
Radweg Seligenstadt/Froschhausen 
- Einmündung Daimlerstraße  

2,1 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Offenbach 
L2310 
B 45 

Radweg Einmündung Daimlerstraße 
- Tannmühlkreisel bei Obertshausen 
BUNDES + 
LANDESABSCHNITT 

1,3 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Offenbach L3117  
Radweg Gravenbruch – Heusen-
stamm 

2,7 Vorentwurf 

Offenbach L3117  
Radweg Brandschneise – Graven-
bruch 

1,2 
Voruntersu-
chung 

Offenbach L3262  
Radweg Neu-Isenburg/Zeppelin-
heim, Mitteldicker Weg - Drei-
eich/Buchschlag 

5,3 
Voruntersu-
chung 

Offenbach L3313  
Radweg Dreieich/Sprendlingen - 
Neu-Isenburg (L 3317) 

0,6 
Voruntersu-
chung 

Rheingau-Taunus-
Kreis 

L3026  
Radweg zwischen Idstein/Gänsberg 
und B 275 

1,0 Vorentwurf 

Rheingau-Taunus-
Kreis 

L3036  
Ausbau Radweg zw. Eltville und 
Eltville/Martinsthal 

0,1 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Schwalm-Eder-Kreis L3316  
Radweg von Edermünde/Haldorf 
nach Edermünde/Grifte 

1,0 Vorentwurf 

Schwalm-Eder-Kreis 

L3074 
Neuental/Bischhausen - Bad Zwes-
ten/Niederurff 

2,1 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Schwalm-Eder-Kreis L3316  Haldorf – Grifte 1 Vorentwurf 
Schwalm-Eder-Kreis 

L3227 Spangenberg - Spangenberg/Pfieffe 
5,9 

Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Stadt Frankfurt am 
Main 

L3209  
Frankfurt/Bergen-Enkheim - Main-
tal/Bischofsheim 

3,0 Vorentwurf 
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Landkreis Straße Projektbezeichnung 
aktuelle 
Länge 
(km) 

aktuelle  
Phase 

Stadt Wiesbaden L3028  
Radweg Wiesbaden/Nordenstadt 
Stolberger Str. zwischen Borsigstr. 
und Ostring 

0,3 Bauentwurf 

Vogelsbergkreis L3325  Mücke/Ilsdorf - Einmündung B 49 0,6 
Voruntersu-
chung 

Werra-Meißner-
Kreis 

L3249  
Radweg zwischen der B27 und 
Sontra- Hornel 

0,2 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

Wetteraukreis L3008  
Bad Vilbel/Gronau – Niederdorfel-
den 

2,0 Baurecht 

Wetteraukreis L3189  Altenstadt - Altenstadt/Oberau  1,0 Baurecht 

Wetteraukreis 
L3205  
B 3  

Bad Homburg/Ober-Erlenbach - 
Karben/Kloppenheim, 2. Bauab-
schnitt 

3,2 Baurecht 

Wetteraukreis L3351  
Friedberg (Fauerbach) - Fried-
berg/Dorheim 

2,0 Vorentwurf 

Wetteraukreis L3352  
Radweg Karben/Petterweil nach 
Rosbach/Rodheim 

1,4 
Zeitplan in 
Abstim-
mung 

 
Frage 5. Wie wurde der Bau kommunaler Radwege im Schwalm-Eder-Kreis durch das Land mit Beratung 

und finanziellen Mitteln unterstützt? 
 
Neben dem vielseitigen Angebot der Arbeitsgemeinschaft Nahmobilität Hessen (AGNH - siehe 
ausführlich www.nahmobil-hessen.de) stehen Kreisen, Städten und Gemeinden in Hessen die 
Kompetenzzentren Verkehrsinfrastrukturförderung mit einem umfangreichen Beratungsangebot 
zur finanziellen Förderung zur Verfügung. Eine Statistik über die Beratungsleistungen der Kom-
petenzzentren, der Nutzung des Internetangebots oder der unterschiedlichen Veranstaltungen der 
AGNH nach Projektstandorten bzw. Institutionen wird nicht geführt.  
 
Die Zusammenstellung der Förderung von Radwegen (einschließlich kombinierte Rad- und Geh-
wege) in der Baulast von Kreisen, Städten und Gemeinden beruht auf unterschiedlichen Datenbe-
ständen und Erfassungsmethodiken für die Jahre 2008 bis einschließlich 2016 bzw. ab dem Jahr 
2017. Bis einschließlich 2016 sind Maßnahmen für den Radverkehr, die ein untergeordneter Teil 
einer Maßnahme für den Straßenbau (Aus-, Um- oder Neubau) waren, in der Regel nicht erfasst.  
 
Die konkreten Fördermaßnahmen sind beigefügter Anlage zu entnehmen. 
 
 
Wiesbaden, 11. August 2020 

Tarek Al-Wazir 
 
 
 
 
Anlage 

http://www.nahmobil-hessen.de/
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